

基于实训实习及就业一体化模式下的校外实习基地建设探究

刘雨薇 陈雄善 梁秋萍*

(广西城市职业大学, 广西南宁 532199)

摘要:校外实训基地是发展高校生创新能力、实践能力、创业就业能力、专业素养的重要基础,也是丰富他们专业知识储备,帮助其建立更完善知识体系的关键步骤,对高校生未来发展有重要促进作用。鉴于此,本文将针对校外实训基地建设中面临的各类问题、现状等展开分析,以校外实训实习对他们后续就业、创业的影响为研究点,提出实训实习及就业一体化的育人模式,通过做好相应的实训实习工作,帮助高校生的就业创业能力大幅提升,提升本校就业率。

关键词:实训实习及就业一体化模式;校外实习基地;建设

在高校育人活动中,建设校外实习基地是极为重要的构成部分,合理建设实习基地也是之后开展更高水平实训实习工作的重要基础。通过完善校外实习基地建设,能够大幅提升实训实习阶段的育人效果,提升教育教学工作的管理水平,增强育人质量,让校外实训实习活动发挥更大作用。通过开展高水平实训实习,能够帮助高校生更好地将所学知识转化为实践能力,让他们能够利用所掌握的理论、技能,更好地解决遇到的各类问题,这对其综合能力发展有重要促进作用。不仅如此,在实训实习活动中,高校生的创新创业意识、创新创业能力也会得到进一步提升,这对他们之后的就业、创业有极大助力作用。现阶段,我国的就业形势并不乐观,很多高校生在毕业后很难找到适合的工作岗位,通过对其开展实训实习教育,能够帮助其更好地掌握就业、创业所需的各项能力、思维,从而有效提升他们对工作岗位的适应能力,提升其就业率。

一、基于实训实习及就业一体化模式下的校外实习基地建设现状和问题分析

随着我国校企合作活动的不断深入,以企业、学校为主导的校外实习基地已经难以满足当前社会背景下企业的发展需求,难以满足学校的育人期待,因此,越来越多的高校尝试和企业合作,开展校外实习基地建设,以此实现对校企合作活动的进一步深化。通过开展更深层次的校外实习基地建设,能够在很大程度上提升育人活动的针对性,帮助高校生更快、更好地适应从学生到企业员工的角色转变,助力其获得更快发展。但是,在实践过程中,仍有很多问题亟须解决。

(一) 校企融合深度不够

在校外实习基地建设时,教学计划多是由学校制定,很多企业在整个过程中的参与深度不够,这样就很容易导致高校生所学的知识内容和企业岗位需要出现断层,从而影响高校生之后的就业。另外,部分高校为了保证理论教学进度能够统一,增强高校生对知识的掌握深度,通常会将理论教学和实践教学分开,在完成理论教学后他们才会让高校生到校外开展实践训练,这样就很难让高校生将理论知识和实践技能结合起来,从而影响其解决问题能力的形成与发展。在高校生步入实习岗位后,企业为了降低实习成本,常会将高校生放在一些对技术要求不高的岗位上,这样随能避免他们对企业经营造成较大影响,但也会在很大程度降低高校生对技能的掌握水平,从而影响他们的实习效果。

(二) 企业参与主动性不强

现阶段,在开展校外实习基地建设时,很多企业的参与

主动性并不高,这就在很大程度上影响实习基地的稳定性。同时,部分企业存在不愿意接收高校实习生的情况,少数企业虽能接收实习生,但通常也只是应付了事,难以对实习生展开针对性岗位培训,这样会在无形中浪费大量企业资源,还会浪费实习生的学习时间和精力。出现这种情况的原因有如下几个方面:第一,由于部分高校生对理论知识掌握不够扎实、实践能力较为不足,导致其面对企业中的一些实际问题时,难以较为高效解决,这样会在一定程度上影响企业的正常生产,从而阻碍企业经济效益提升。不仅如此,由于部分高校生的保密意识较差,若是让他们接触到一些关键技术、知识,很可能造成企业商业秘密泄露,从而影响企业经营安全。第二,在对高校生展开实习培训时,企业会付出很多的成本,但是由于部分高校生实习结束后会离开企业,导致企业的付出难以得到回报,无法从根本上解决企业的用人问题,这也是影响企业接收高校生的阻碍因素之一。第三,在实训过程中,学校通常只会将高校生送入企业实习,企业难以借助高校的科研成果解决实际生产中的问题,难以得到更大经济效益,这对企业来说也是得不偿失。不仅如此,在高校生步入企业实习后,企业还需对高校生的安全负责,这也需要花费一定的经济成本,同时,很多高校生缺乏安全生产意识,导致企业的安全风险也会随之增加。

(三) 学生参与到企业实训实习的主动性不高

高校生由于人生经历、个人理想不同,导致其就业观念也存在很大差异,另外,由于部分高校生对于企业的了解深度不够,导致在实训实习的高校生很难了解自己之后的就业方向。此外,部分企业在高校生实训实习阶段,难以为其提供一定的工资待遇保障,同时,高校的经费也较为有限,这就需要部分高校生在实训实习阶段要自己承担部分费用,这也是影响他们参与到企业实训实习活动主动性的重要因素。

二、基于实训实习及就业一体化模式下的校外实习基地建设对高校生的影响

针对一些高校生实习和就业结果关系的研究展开分析我们可以指导,在工作前带领高校生展开实习活动,能够在很大程度上提升高校生的就业率,高质量的实习经历也能大幅提升高校生就业过程中的竞争力,增强其就业、创业的信心。为此,我们应重视对优质校外实习基地的建设,通过创建一个稳定、互利的实习基地,为高校生营造一个更好地实训实习环境,增强其实践综合水平,提升其就业效果。

(一)有利于增强高校生的综合素养、实践能力、就业创业能力

通过建设校外实习基地,能够让高校生在实践中对所学知识展开验证,帮助其更为扎实地掌握相应技能,这对其创新能力发展、动手能力提升有重要作用。不仅如此,在实习过程中,高校生需要和其他人展开高水平合作,这样能帮助其形成较强的团队合作意识,帮助其形成严谨、认真、负责的工作态度。通过将高校生完成毕业论文、展开实习工作的环境从高校转到企业,能够帮助他们更好地发现自身存在的问题,找到自身知识的薄弱点,从而更好地实现对自身知识、技能的查漏补缺,助力其综合能力、职业素养得到进一步发展。

(二)帮助高校生明确自身就业意向,形成明确职业发展目标

实训实习活动能够帮助高校生更好地适应社会角色,也是帮助他们发展自身学习能力、适应能力的重要一步,高质量的实训实习活动能够帮助高校生更好明确自身职业发展方向,对之后步入就业岗位有重要促进作用。在实习过程中,高校生将会逐渐发现自身特长,完善个人综合能力,不断强化自身的价值观、人生观,从而找到一条适合自己的发展路径。不仅如此,通过实习活动,高校生能够逐渐了解社会上的专业分工、各类职能机构,这对他们形成正确、积极地择业观、就业观有非常深远的影响。此外,在实训实习活动中,高校生可以逐渐明确自身的职业发展目标,从而为其之后开展职业生涯规划活动打下坚实基础。

(三)有利于提升高校生的就业竞争力

当前,很多企业在招聘人才时,对于应聘者的工作经历、实践能力有较高的要求,这也为实习基地建设指明了育人方向。通过建设实习基地,我们可以为高校生提供一个优质的实践学习环境,帮助他们更好地检验、训练所学知识,帮助其形成更为系统化、科学化、高效化的知识体系,提升他们处理各类实际问题的能力。通过参与实习活动,高校生能够实现从学生到企业人才的过渡,帮助其更为高效地融入就业岗位,为其后续长远发展打下坚实基础。通过建设基于实训实习及就业一体化模式下的校外实习基地,能够让高校生接受到更多行业熏陶,帮助其更为快速地掌握岗位所需的各项技能,增强其团队合作能力、组织协调能力等职业素养,进而提升他们的就业竞争力。

三、基于实训实习及就业一体化模式下的校外实习基地建设策略

为更好地实现学校、教师、企业、学生共赢目标,我们应对校企合作活动展开进一步深化,通过创设一个基于实训实习及就业一体化模式下的校外实习基地,帮助高校生更好地掌握专业理论知识、专业技能,使其借助实训实习活动更好地将所学知识应用到企业实际生产中,提升他们的就业质量。同时,在校外实习基地的帮助下,高校生可以对企业产生更为深入地地了解,从而助力其更好地对比各个企业,帮助他们选择一个更为合适的企业展开实训,让高校生提前进入工作状态,这对他们之后的就业、创业有重要促进作用。

(一)结合专业特点,开发多家实习单位

在开展基于实训实习及就业一体化模式下的校外实习基地建设时,学校应对本地就业市场展开深入调研,并结合本校开设的专业类型,将更多有实力、高质量的企业引入实习基地建设中来,这样能够大幅提升实习基地的稳定性,为高校生提供更好的实训

实习保障。在此过程中,我们应重视对互联网技术的应用,结合网络调查问卷、企查查等方式,对不同企业的现有岗位、工作流程、经营状况等展开分析,保证合作企业质量。在开发多家实习单位的同时,我们应对高校生的就业意向、生源情况等展开分析,以此帮助高校生选择更为适合自己的企业,这样除了能提升高校生进入企业实习的主动性,还可有效增强高校生与企业岗位的契合度,助力他们更全面发展。在此之前,我们应针对高校生的专业知识储备、认知能力、就业倾向等展开分析,以此提升高校生选择企业的合理性,提升其实习就业稳定性。

(二)选择多家实力企业协调开放式办学

在开展基于实训实习及就业一体化模式下的校外实习基地建设时,我们应及时调整教学计划,让高校生及时进入企业实习、实训,帮助他们完成对现有知识、技能的应用和锻炼,提升其就业能力。另外,我们还可和一些有实力的企业合作,开展协调开放式办学,以此帮助高校生更好地熟悉企业文化、了解对应岗位的生产流程,提升其对岗位的适应能力。此外,我们还可邀请部分企业专家、技术骨干到校开办讲座,将一些实际问题、案例引入育人活动中,以此增强育人活动的有效性、真实性,帮助高校生对企业产生更深入地了解。

(三)加大宣传力度,提前营造良好就业氛围

在开展校外实习基地建设时,我们可以从不同角度开展育人活动。当高校生实训实习时,我们除了可以为其介绍专业现状、发展前景,还可组织一些企业到实习基地宣传,以此加深高校生的企业的了解,帮助其熟悉企业的各类制度、奖励,增加企业宣传力度。不仅如此,我们还可邀请一些企业中的校友回校宣讲,让他们用实际经历加深高校生对企业的了解,从而逐渐营造一个良好的就业氛围,提升高校生步入企业实习的积极性、主动性。

四、总结

综上所述,若想提升基于实训实习及就业一体化模式下的校外实习基地建设效果,我们可以从结合专业特点,开发多家实习单位;选择多家实力企业协调开放式办学;加大宣传力度,提前营造良好就业氛围;学生与企业双选,落实带薪实习;签订完善就业协议,做好实训实习工作考核等层面入手分析,以此在无形中促使校外实训基地建设质量提升到一个新的高度,助力高校生实训、实习及就业水平得到进一步发展。

参考文献:

聂永刚.高校校外实习基地建设模式与运行机制问题探讨[J].财会通讯,2020(23):163-165.

储玲玲.校企合作模式下的校外实习基地建设研究[D].西北师范大学,2016.

夏海兰,张文璐.基于校企深度合作的校外实习基地建设研究与实践[J].实验室研究与探索,2013,32(08):419-421+471.

通讯作者:梁秋萍

☆副教授、经济师、高级面点师

☆“双师型”教师

☆研学旅行策划与管理职业资格证书培训教师

☆旅游文化教研室主任

☆指导学生参加院校技能大赛获二等奖3项、三等奖18项

☆主持市厅级科研及教改项目3项、出版学术专著《文旅融合背景下的乡村旅游发展研究》1部、公开发表科研及教改论文15篇,